

凝心聚力抓改革 开创发展新局面

——中国共产党上海市嘉定区第七届委员会第八次全体会议侧记



学习贯彻 三中全会精神

7月31日,中国共产党上海市嘉定区第七届委员会第八次全体会议举行。全会审议通过《中共上海市嘉定区委关于贯彻落实党的二十届三中全会精神进一步全面深化改革、推进嘉定现代化新型城市建设的实施意见》(以下简称《实施意见》),锚定2035年的奋斗目标,从经济、政治、文化、社会、生态、安全等方面部署改革任务。

“《实施意见》体现了很强的政治性、指导性、针对性,必将不断激励全区上下进一步弘扬伟大改革开放精神,勇立改革潮头,强化改革担当,奋力在新征程上谱写嘉定改革发展新篇章。”区委委员、候补委员以及列席参会的同志们纷纷表示,将永葆自我革新的勇气,凝心聚力投身改革,全力以赴攻坚克难,以新气象新作为开创嘉定经济社会发展新局面。

嘉融媒综合

摄影 李琦

激发市场活力

党的二十届三中全会指出,高水平社会主义市场经济体制是中国式现代化的重要保障。要毫不动摇巩固和发展公有制经济,毫不动摇鼓励、支持、引导非公有制经济发展。

“区国资委将牢牢把握住新一轮国有企业改革深化提升行动这一工作主线,从国企治理、产业转型、国企改革等方面入手,实施分层、分类、分领域的改革。”区委委员、区国资委党委书记、主任赵志坚表示,在产业布局上,将重点聚焦汽车“新四化”、智能传感器及物联网、高性能医疗设备及精准医疗、在线新经济四大产业,以及“2+2+1”未来产业等重点领域加大投资布局;在区域布局上,将鼓励区属企

业在三个示范样板区、北虹桥商务区等区域建设上形成国企投资合力。

高质量发展是全面建设社会主义现代化国家的首要任务。《实施意见》指出,嘉定将加快发展以高技术、高效能、高质量为特征的新质生产力,推动产业新动能壮大成势。

区委委员、安亭镇党委书记严健明表示,接下来,安亭镇将全力支持上汽大众转型升级,构建汽车“新四化”产业新生态,积极争取奥迪新能源制造和销售总部、智能化数字平台项目落地。同时,深入实施“产业中心化”发展策略,加快安波福风河软件项目落地建设和采埃孚被动安全系统亚太区总部和研发中心项目尽快投入运营。

此外,加快推进零碳氢储源网荷储一体化示范项目,开辟绿氢能源领域新蓝海。

以改革促发展,高质量发展才会更加有力。

区委委员、南翔镇党委书记陈杰表示,围绕全区“一轴一镇、两谷两区”的生物医药产业布局,南翔镇将以“创新·领先·融合·标杆”为定位,以“引领生命之元 聚链科技高地”为IP,推动“双链驱动”+“双基结合”,大力推进生命元谷建设。其中,主导产业聚焦“精准诊断、精准治疗”两大领域;延伸产业聚焦“精准预防及康复”“AI+医疗”领域;配套产业聚焦完善区域精准医疗创新服务和支撑服务。

塑造发展新动能新优势

党的二十届三中全会指出,高质量发展是全面建设社会主义现代化国家的首要任务。要健全因地制宜发展新质生产力体制机制,健全促进实体经济和数字经济深度融合制度,完善发展服务业体制机制,健全现代化基础设施建

设体制机制,健全提升产业链供应链韧性和安全水平制度。

区委委员,嘉定工业区党工委书记、管委会常务副主任李超说,嘉定工业区对标区委全会实施意见中提出的“健全推动经济高质量发展体制机制,进一步塑造发展新动能新优势”的要求,将以钉钉子精神抓好推进落实。一方面,持续深化产业发展体制机制建设,通过优化投资促进工作方案、建立

产业联盟等方式,形成与区域优势特色相适应的高效机制;另一方面,建立并完善高效能、立体化的产业生态。

塑造发展新动能新优势,需要强大的信心、决心和动力。“嘉定区正处于打造上海引领辐射长三角‘桥头堡’和链接全球资源重要节点的战略机遇期,”区委委员,真新街道党工委书记、人大工委主任郭亦鹿表示,真新街道将积极融入国家新一轮改革开放大潮,在比学赶超中汲取上海市郊“实景图”中的先进经验,在深度融合中明确嘉定发展“规划图”中的自身职责,在学习教育中激发真新建设“施工图”中的干部担当,加快构建未来发展的展示厅、社区生活的体验馆、人才荟聚的

大客堂。

塑造发展新动能新优势,需要开辟发展新领域新赛道。区委委员、外冈镇党委书记李雪深知,全面深化改革是时代赋予的重任,是推动区域高质量发展的必由之路。“近年来,外冈镇始终围绕‘绿动外冈’的发展理念,主动对接、融入、服务好长三角一体化和嘉定新城建设,聚焦高端制造、智能装备以及新能源汽车等产业集群,加快建设以绿色引领为鲜明特色的现代化新市镇。”她表示,下阶段,外冈镇将依托三个千亿级特色产业,构建从“创新型中小企业”到“高新技术企业”,再到“专精特新企业”,直至“上市公司”的全方位、多层次培育体系。

深化开放与城乡融合

开放是中国式现代化的鲜明标识,城乡融合发展则是中国式现代化的必然要求。

《实施意见》指出,要持续做强北虹桥开放创新领航功能,健全与大虹桥规划、政策、资金、项目的全方位对接机制,主动承载虹桥中央商务区“大科创”功能,持续放大北虹桥开放创新优势。

在区委委员、江桥镇党委书记甘永康看来,江桥镇作为嘉定区域发展“双引擎”之一,将紧紧围绕“开放北虹桥 创新领航地”目标定位,坚持以创新经济、总部经济为特色,加快打造数字新经济、生命新科技、低碳新能源、汽车新势力产业链融合生态集群,推动各类总部加快落地、拓展功能,建设虹桥商务区“大科创”功能主要承载地,将全面融入全区“一轴一镇、两谷两区”的生物医药产业布局,充分发挥康德莱医械“链主”作用,释放虹桥国际创新医疗器械产业园带动效应。全力以赴推动“一区一城一湾”三大标杆性项目建设,着力打造协同创新的引领核心、近悦远来的活力都市、公园城市的融合典范。

做好城市更新是健全推进新型城镇化的一项重要内容。区委委员,嘉定镇街道党工委书记、人大工委主任徐嵘表示,嘉定镇街道将在顺利完成西门旧改征收任务的基础上,积极配合做好西门先行启动区开发建设,加紧实施人民街绿地升级,开展清河菜场智慧改造,推进王敬铭故居保护修缮,推动老城商业转型升级,有力促进西门、州桥两大历史文化风貌区融合联动、蝶变焕新。同时,精心谋划练祁河、

横沥水岸提升计划和“美丽街区”建设行动,开展一批景观立面塑造、生态环境治理、旧小区改造等综合工程,争取以可感可及的城市品质提升,建设人民满意的现代化魅力古镇。

改革进入深水区,深化农业农村改革,深入推进乡村振兴和美丽乡村示范村创建,加快实现示范村创建标准全覆盖也是委员们热议的焦点。

区委委员,华亭镇党委书记何蓉表示,华亭镇将继续围绕推动乡村全面振兴,做好进一步全面深化改革落地落实大文章。例如:不断完善乡村振兴投入机制,继续抓好美丽乡村、乡村振兴“两个示范村”创建,推动农村人居环境更新、硬件设施完善和治理水平提升;推动两村联动、多村联动、全域联合,更好发挥示范创建规模效应、集聚效应,加快建设具有鲜明华亭特色的乡村振兴示范片区;加快壮大镇域富民产业,抓好“聚能小镇”规划落地建设契机,依托区位优势、生态资源优势做好产业配套、生活服务保障等工商业功能布局。

区委委员,徐行镇党委书记姜庆梅说,徐行镇将围绕“绿色、科技、人文”的现代化新型市镇建设目标,加快现代农业建设、推动乡村全面振兴,“我们将探索三产融合,打造都市现代农业特色亮点,培育沃九、兴伏达等特色产品,推动钱桥村苏北人家积极申报集体经营性建设用地入市试点;全面推进大石皮村市级乡村振兴创建工作,完成村民服务中心、‘一大四小’主题馆主体建设;打造伏虎特色村落风貌单元,营造具有示范引领作用的风貌保护传承样本。”

提升创新体系整体效能

教育、科技、人才是中国式现代化的基础性、战略性支撑。《实施意见》指出,要深化教育综合改革,深化科技体制改革,深化人才发展体制机制改革。

针对“推进高水平人才高地建设”,区委委员,区人力资源社会保障局党组书记、局长王晓燕表示,区人力资源社会保障局将聚焦技能发展趋

势,提升职业院校、科研机构与重点企业的协同发展,不断提升劳动者职业技能水平。还将聚焦产业发展赛道,推动创新引领创业、创业带动就业,扩大“嘉创行”“实训大讲堂”等品牌辐射面,拓展就业新空间。

创新还要深化教育综合改革,加快推进高质量教育体系建设,加强教育强区建设,统筹推进育人方式、办学模式、管理体制、保障机制改革。“嘉定教育将牢牢锚定建设教育强区目标,

着力打造基础教育党建新高地,持续深化教育综合改革,加快推进高质量教育体系建设。”区委委员,嘉定区教育工作党委书记田晓余说,嘉定将优化区域教育资源配置,建立同人口变化相协调的基本公共教育服务供给机制,巩固全国义务教育优质均衡发展区、学前教育普及普惠发展区创建成果,推动学区集团资源共建共享,引导规范民办教育发展,打造更多高品质、有特色、创新型的“家门口”好学校。